Megyei forduld, 1990.

1. frj két-két példdt olyan atomra, amely (megfelels reakciopartne-
rekkel)
a) kovalens kotésre és ionkotésre is KEpes: ......ooveiiniiiiinis
b) ionkotésre és fémes kotésre is képes: ...
c) altalaban csak kovalens kotésre képes: ...

2. Egy vegyiiletrol a kovetkezdket tudjuk:
— kiilénbozd atomokbdl felépiilé molekuldkbdl all,
— molekuldiban az atomok szdmardnya 2:1.

frj két példat a fenti feltételeknek megfeleld vegyiiletre! (A ve-
gyiiletek szerkezeti képletében a kot6 és nemkots elektronparo-

kat is jelold pontokkal!)

A vegyiilet

neve: @A) i b) o

Osszeg-

képlete: C) i, d) cooviiiiiiii,

szerkezeti

képlete: €) eeeriiii ) o
8 pont

3. Kémiai részecskéket sorolunk fel:
aluminiumion, hidrogénatom, hidrogénmolekula,
kloridion, magnéziumion, oxigénatom, oxigénion,

szén-dioxid-molekula, vizmolekula.

Csoportositsd a felsorolt részecskéket @ megadott szempontok
szerint! A részecskék kémiai jelével vélaszol)!

KEMIAI RESZECSKEK
[elektromos llapotuk szerint]

+ z —_— [ 7 rd rd
a) p*-szdm = e -sz4m ¢) p*-szam < e -szdm

b) p*-szam > e~-szam

KEMIAI RESZECSKEK
[felépités szerint]

/\

d) egy atommagbdl és e) tobb atommagbdl és
elektronburokbél elektronburokbdl

épiilnek fel - épiilnek fel
| 18 pont

4. Emlékezz a kisérletekre!

Nezvezc’l meg az alabbi reakciok termékét, ird fel a reakcioter-
mek képletét és két érzékelheté tulajdonsagat (pl. a szin, szag,
halmazallapot)!

A reakciotermék

Kisérlet

neve képlete tulajdonsagai

a) magnéziumszalagot
égetiink:

.........................
.........................

b) kalium- | e
permanganatot
hevitink:

....................................

oxdem || o e
permanganatra
sOsavat
csepegtetiink:

....................................
..............

................



A reakciétermék 7. Tudjuk, hogy a durranégazban a hidrogénmolekuldk és az oxi-
génmolekulik szimaranya 2:1. '
: 270 g durrandgizban ésszesen hany mol molekula van?
d) szalmidkszeszt 10 pont
melegitiink: | o] [
................ 8. 100 mol vizben feloldunk 2 mol konvhasot.
a) Hany tomeg%-o0s az oldat? )
16 pont b) Hany mdol sot oldjunk még fel benne, ha azt akarjuk, hogy az
4j oldat tdmeg%-a az eredeti kétszerese legyen? .
¢) Hany maol viz clpdrologtatasaval érhetjiik el ugyanezt?

Kisérlet neve képlete | tulajdonsagai

5. Egészitsd ki a kovetkezO hidanyos reakcidegyenleteket!
A reakciétermék képlete ald ird fel a termék nevét! 20 pont

a) Hy, + Cl, =
b) Hy + O, —> i
o) Hy + N, —>

Az egyenletek alapan allapitsd meg, hogy

A) 6 mol hidrogén hany mol
d) klorral egyesiil? .........oooiiiiiiii
e) oxigénnel egyestil? ...
f) nitrogénnel egyesiil? ...

B) 6 mol hidrogén reakciéjakor hany mol termék keletkezik

g) aza) reakcioban? ...
h) ab) reakcioban? ............coooiiiiiiiiii
i) ac) reakcidban? ... eraeeaeans

15 pont
6. Harom gézpalack koziil az egyiket hidrogénnel, a masikat oxi-
génnel, a harmadikat szén-dioxiddal toltjik meg.

Melyik palackban lesz a legtobb molekula, ha mindegyikbe
1-1kg gazt toltottiink? :

7 pont



